

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	苟新超	國籍 Nationality	中国
學號 School No	W10323009		
交換系所 Host Department	电机系		
原學校 Home University	西安交通大学		
原系所 Home Department	电子与信息工程学院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2015</u> 年 year / <u>2</u> 月 month 至 To <u>2015</u> 年 year / <u>7</u> 月 month		

Report About 1500 words

这是我人生中第一次离开家乡到一千多公里之外的地方，并且作为交换生在这里生活了小半年之久。对于一个从未远行过的青年来说，旅途中的一切经历都充满了新奇，这段经历像是一扇窗，一道门，将外界的世界淋漓尽致地展现在你眼前。

人们总是困居一地，在熟悉的环境里，过着熟悉的生活，周边所有的人都是同样相似的经历，都给人以相似的感觉。日复一日年复一年，我们重复着这样简单地生活。我们用亲情，友情，爱情一起将我们生活的环境垒成一个庞大的城堡，生活在其中的我们是安全的，幸福的，但是也牢牢锁紧了城堡的铁门。即使有了互联网，人们的生活也是局限在一城一域中。世界很大，可是我们看到的却始终只是自己眼中的世界……我们可以从互联网知道，在地球的另一个角落的人们，过着一种或好或坏但却完全不同于我们的生活。我们或许会触动，但更多也仅仅只是持续拇指从手机上滑过的一瞬而已。人所有的固执，偏见，浅薄往往因为我们只是坐井观天。正如青蛙跳出井口，看到外面“天似穹庐笼盖四野”的瞬间，我们才会由衷地感慨世界的恢弘，以及我们的渺小。我们那颗纠结于成绩，工作，一日三餐的心，才会摆脱那么一瞬间的狭隘。世界真美，生命真美。

从小的生活就是学习，考试。直到有一天，突然被推出塔外，“嗨，小伙子，准备毕业了去找个好工作吧！”，才发现，自己原有的一切自信都磨灭在毕业这两个字。突然开始迷茫，开始彷徨，开始恐惧，有一天要离开生活了这么多年的象牙塔。于是，拼命刷成绩，拼命找实习，拼命给自己镀金。因为身边所有的人都是在做着同样的事啊，如浪潮一样，你追我赶，好不热闹。可是一份好工作，一份安稳的工作，混在一个庞大的公司里，每天喝着咖啡，看着报纸的生活真的是你想要的么？一个20多岁的青年，刚步入工作，就看到了自己三四十年后的生活，看到了自己“养老”的一生。待到自己垂垂老矣之时，躺在床上，回首自己的一生，可以用工作二字概括掉几十年的生命，唏嘘不已。世界很大，可是我们眼中的世界真的很小。

刚到这里的时候，满脑都是兴奋，看到满街的繁体字，机车和seven里礼貌热情满口谢谢的收银员，立刻就喜欢上了这个地方。一个人去到陌生的地方，往往需要一段时间的适应。可是，在我这里，可能就花了走出机场的几十分钟。到了东华之后，更加喜欢上这个地方。学校就仿佛是建在风景区一般，每天看着不远处郁郁青青的鲤鱼山，看着厚重的云层遮掩着山顶若隐若现，

每天清晨起床，打开窗子，深深地呼吸微微有些湿润的空气，骑着单车，缓缓在校园里漫游，偶尔还能看到保育类的环颈雉，有时烈日下从高大的椰子树投下的阴影上踩过，举目望去成片的草坪上零星地躺着几只温和的犬……一切都是那么美，甚至美到给人一种不真切的感觉。也许是因为花莲比较偏僻的原因，这里的生活节奏非常慢，加上这边的学业基本也没什么压力，早上9点才有课，短短128天的交换生的生活，就像是在一个安静的山庄里度假，生活非常舒适惬意。随时随地可以看到的那些躺着的犬，在人们走过时懒洋洋地抬起头看你一眼，仿佛都在说自己在享受下午茶一般。

然而，这学期最大的收获是在这边认识的一些朋友，他们各种各样的经历彻底征服了我。

S是一个德国留学生，拿着台湾最高每月2w的奖学金，一学期修10多门课，还很多课程满分，并且各种比赛的第一名。他还透露给我，他欧洲的朋友给他介绍一份月薪在20w台币（折算成台币）的工作。然而他拒绝了，说是要先完成学业，拿到毕业证书。在这么多光环下的该是一个多么优秀的年轻人。但相比之下，他的经历更加吸引人。在欧洲时，他在一个牧师的家里，由于父母过于浓厚的宗教气氛，他非常不喜欢，所以从小就比较独立，大概16岁就已经经济独立了。大概在他18岁的时候，他上了大学，但是他不是一个严格意义上的好学生。他说自己被迫学着化学之类自己不感兴趣的课程，于是，成绩都比较糟糕。生活很混乱。他觉得非常浪费时间。然后他给自己几个月的时间大量的阅读了很多书籍。在这个期间，他对老子的道德经产生了浓厚的兴趣。接着他学习了中文。再之后，他毅然放弃了所有束缚他的东西，独自一人踏上了去中国的旅程。之后在上海工作一段时间之后，再辗转来到东华完成学业。他是一个精神能量很强大的人，他的一些想法让我非常触动。比如”道德经里告诉人们，生命有时候不需要不断地做加法，成绩不行，努力学习，身材不好，努力健身。有时候需要做减法，这样才会发现自己的本质，听到自己内心最深处的声音……“，”知识和你之间不一定必须有学校的存在……“，“发现你的生命能量，将他集中在自己真正在意的事情上……”

R是一个会四门语言的美国人，一口流利的中文几乎听不出来口音。他也“教会”了我很多生活的态度。“背包客”，“沙发客”，“搭便车”……那是一种超级乐观穷游世界的精神。虽然，有时候也会有一些波折，但是当我真正去尝试做这些事情的时候，当我人生中第一次搭便车成功的时候，真的有很多感触。世界很大，我们很渺小，但是，我们踏出自己的圈子其实并没有多么难，只要走出自己狭隘的内心，去尝试，再尝试，一切并没有想象中困难。关键是克服自己内心对“圈子外”世界的恐惧。圈子内给你安全感，可是你不该永远呆在自己画的圈子中。正如，在冬日寒冷的清晨，掀开温暖的被窝，寒气刺痛你的皮肤，下一刻你已带着梦想远航。

H是一个25岁的非洲青年，然而台湾留学生身份的背后，他还是他们当地最好的一所学校的校长。他生活的地方非常贫穷，他的学校之所以称为最好的学校，也不过是因为有着坚固的水泥墙的教室，有线的网络……虽然只有25岁，但是因为英文比较好，他已经为他们的孩子翻译了很多本教材。我很难想象当他走出那个几乎没有电子设备的小村落，飞到香港，再转飞到台湾时的震撼有多么剧烈。之前，在我的身边，只有一伙从小学习还算不错，长大了上着一所也还算不错的大学的学生而已，大家有着相似的经历，相似的感觉，在熟悉的环境里过着日复一日简单重复的生活，我们知道世界的另一个角落的人们，过着或好或坏但我们想象不到的生活。然而，现在我终于，懂得，世界的另一个角落的人们，过着或好或坏但我想象不到的生活。

世界很大，不如去闯，在我们的热血还没有被生活磨灭的时候。我们还年轻。

